思想之光照亮奋进之时

以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

即将收官的"十四五",新时代中国在风 起潮涌中驶过壮丽的又一程一

完整准确全面贯彻新发展理念,加快构 建新发展格局,全面推动高质量发展,我国经 济社会发展取得新的开创性进展、突破性变 革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着一个 大国的发展轨迹,指引通往强国建设、民族复 兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同志 为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破 浪前行,以无比的勇毅攻坚克难,以坚定的信 心开创未来,在理论创新和实践创新相互激 荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发 展新境界。

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满万吨 巨轮,桥吊装卸不停。截至9月11日,港口今 年集装箱吞吐量突破3000万标准箱,较去年 提前23天,再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个全球年货 物吞吐量16连冠的超级大港,已将港口腹地 拓展至长江上游,助力畅通长江黄金水道、西 部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸 之路,在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经 济走廊上成为重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地活力 涌动,高质量发展拓开新的海天,

5年多前的2020年春,习近平总书记来 到宁波舟山港实地考察复工复产

"现在的形势已经很不一样了,大进大出 的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。"凝聚着对过去、现在 和未来的思考,回京后不久,习近平总书记鲜 明提出构建新发展格局这一战略抉择

2020年10月,党的十九届五中全会谋划 "十四五"发展蓝图,对构建以国内大循环为 主体、国内国际双循环相互促进的新发展格 局作出全面部署。

拉长时间的镜头,无论是"十四五"这5 年,还是党的十八大以来这10多年,时代风 云变幻,科学理论的指引至为重要

行进在新时代的中国,面对全球政治经 济格局深度调整,面对社会主要矛盾发生历 史性变化,要实现什么样的发展、怎样实现发 展? 中国的领航者以高度的理论自觉和实践 担当,科学判断形势,因应发展规律,探求解 题之道。

这是对发展方位的精确标注-

"全面建成小康社会、实现第一个百年奋 斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设 社会主义现代化国家新征程、向第二个百年 奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新 发展阶段。

这是对发展主题的鲜明宣示

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期 我国经济社会发展的主题,关系我国社会主 义现代化建设全局""高质量发展是全面建设 社会主义现代化国家的首要任务""必须把坚 持高质量发展作为新时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变一

把新发展理念贯彻到经济社会发展全过 程和各领域,实现创新成为第一动力、协调成 为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必 由之路、共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最 基本的范畴之一,高质量发展需要新的生产 力理论来指导。

"'十五五'时期,必须把因地制宜发展新 质生产力摆在更加突出的战略位置",2025年 4月30日,习近平总书记在上海主持召开部 分省区市"十五五"时期经济社会发展座谈 会,着重强调了新质生产力。

"特点是创新,关键在质优,本质是先进 生产力 ""新质生产力本身就是绿色生产 力"……

从2023年地方考察时首次提出新质生 产力,到在多个场合作出系统阐释和重大部 署,习近平总书记深刻回答了"什么是新质生 产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新 质生产力"等重大理论和实践问题,揭示生产 力演变规律,为释放高质量发展的新动力提 供重要指引。

一切划时代的理论,都是满足时代需要

不断深化对经济工作的规律性认识,深 刻总结"党中央集中统一领导是做好经济工 作的根本保证",提出"五个必须统筹"的重要 关系;

勇于全面深化改革,自觉通过调整生产关 系激发社会生产力发展活力,自觉通过完善上 层建筑适应经济基础发展要求,推动中国特色 社会主义更加符合规律地向前发展……

以习近平同志为核心的党中央高瞻远 瞩、统揽全局,在成功驾驭中国经济发展大局 的历程中,提出一系列新理念新思想新战略, 丰富和发展了习近平经济思想,成功开拓了 马克思主义政治经济学新境界

俯瞰塔克拉玛干沙漠,千里绿色长城锁

2024年11月28日,随着一株玫瑰花苗被 栽入沙土,全长3046公里的塔克拉玛干沙漠 绿色阻沙防护带工程锁边合龙

"经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了 2025年4月,习近平总书记参加 首都义务植树活动时,特别提到这一人类治 沙史上的奇迹。

生态安全为万世谋。5年间,习近平生态 文明思想不断丰富发展,绿水青山就是金山 银山的理念深入人心,点亮中国经济社会绿 色转型发展之路。

实践发展永无止境,理论创新永无止境。 2023年10月,习近平文化思想在全国宣 传思想文化工作会议上正式提出。

做好"人文经济学"大文章,以文化赋能 经济社会发展,推动人文和经济共生共荣、相 得益彰;优化文化产品和服务供给,更好满足 人民精神文化需求,努力促进人民群众物质 生活和精神生活都富裕……

习近平文化思想唤醒文化自信最基本、 最深沉、最特久的力量,全民族创新创造活力 竞相涌流,中华文明传播力影响力不断增强。

日新月异的实践为理论创新带来丰沛滋 养,与时俱讲的理论指导着实践阔步向前。

5年来,在逆全球化寒流涌动、产供链遭 受冲击的背景下,中国经济总量连续跨越110 万亿元、120万亿元、130万亿元关口,2025年 预计达140万亿元左右,对世界经济增长贡 献率保持在30%左右,成为稳定可靠的动力 源;

5年来,中国创新引擎更为强劲,城乡区 域协调发展厚植优势,美丽中国从愿景变为 现实,改革开放绽放崭新气象,国家治理效能 持续增强,中华民族凝聚力进一步提升,全体 人民共同富裕正一步一个脚印向前推进

"中国式现代化进程对21世纪的影响才 刚刚开始",外媒评价,中国没有追随西方模 式,而是开辟了自己的道路,将创新、战略和 前瞻性思维相结合。中国的进步不仅体现在 经济上,还体现在技术和社会方面,其驱动力 来自共同繁荣的独特方式。

 (\Box)

北京,中央党校(国家行政学院),金秋的 阳光洒向满园草木,勾勒出一幅时光的剪影。

2021年开年,以学习贯彻党的十九届五 中全会精神为专题、190余名省部级主要领导 干部参加的一个重要研讨班在此举行

开班式上,习近平总书记为"关键少数" 上了关键一课:

"进入新发展阶段明确了我国发展的历 史方位,贯彻新发展理念明确了我国现代化 建设的指导原则,构建新发展格局明确了我 国经济现代化的路径选择。'

这三个"新",标注出《中共中央关于制定 国民经济和社会发展第十四个五年规划和二 ○三五年远景目标的建议》的逻辑主线,体现 着大国领航者深远的谋划、深邃的智慧。

思想为炬,实践为帆。

紧紧围绕推动高质量发展这一主题,深 入践行新理念新思想新战略,带来质量之变、 效率之变、动力之变-

电子通信产业有了超高速信号"中国标

近日于深圳举行的2025湾区半导体产 业生态博览会上,我国自主研发的新一代超 高速实时示波器发布,高端电子测量仪器领 域迎来关键突破。

把创新摆在发展全局的核心位置,培育 壮大新质生产力,是高质量发展的题中必有

之义。 "要在推动科技创新和产业创新深度融 合上闯出新路""坚持教育、科技、人才一起 "……习近平总书记一次次深入细致指导, 阐明创新驱动发展的方法和路径,华夏大地 处处活跃着向新而行的景象。

加快推进高水平科技自立自强。第一艘 国产电磁弹射航母福建舰下水,第一座中国 空间站"天宫"全面建成运营,人工智能、低空 经济"拔节生长",传统产业乘"数"而上,创新 力加速转化为生产力,切实提升产业发展韧

下好区域协调发展一盘大棋。 长三角、粤港澳大湾区成为引领全国高质量 发展的重要动力源,西部、东北、中部、东部, 四大区域板块发展优势日益显现;

让绿色成为发展的底色。2021年至2024 年,中国以年均4.7%的能源消费增速支撑年 均5.5%的经济增长,能耗强度累计下降 11.6%,是能耗强度下降最快的国家之

展现新气象,迈出新步伐。

今日中国,1天内,2.4万户新设企业如雨 后春笋般生长,1200多亿元货物与其他国家 和地区进行进出口贸易;1秒钟,超143万GB 数据在云端传输,约6000个快递进入寄递渠 道……每一时、每一刻,都在以令人赞叹的谏 度,向着更高质量、更有效率、更加公平、更可 持续、更为安全的发展目标不断前讲。

坚持以人民为中心的发展思想,带着14 亿多人一起奔向好日子,发展的答卷有温度、 有厚度-

2025年1月23日,沈阳大东区长安街道 长安小区。人间烟火处,年味渐浓时。

在此考察的习近平总书记,走进已是82 岁、四世同堂的郎素兰家中。

间收入、说花销, 总书记细细关切。

得知社区对老年人特别关照,总书记很 是感慨,"社区工作是千家万户的事。社区工作这个位置承上启下,但得眼睛向下。'上面 千条线'也是为了人民,最终要落实到人民群 众身上

波澜壮阔的航程上,人民始终是发展的 逻辑起点、价值旨归。

把就业当作民生头等大事,在推动高质 量发展中强化就业优先导向,深入实施就业 优先战略,健全就业促进机制,不断丰富发展 更加积极的就业政策:

紧扣老有所养、幼有所育、病有所医等民 生关切:"十四五"以来,我国建成了全球规模 最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体 系,经济发展和科技进步成果,实打实地转化 为群众的获得感、幸福感、安全感;

从全面实施个人养老金制度,到深入实 施新型城镇化战略五年行动计划,一项项扎 实举措推出;从农村"厕所革命"到城市垃圾 分类,从防治"小眼镜"到推进清洁取暖,一件 件民生小事融人发展顶层设计

"十四五"期间,每年城镇新增就业1200 万人以上,人均预期寿命达到79岁,全国跨 省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……每 一个暖心数字背后,都是更为具象的"民生为

促进高质量发展和高水平安全良性互 动,中国在穿越惊涛骇浪、险滩激流中牢牢掌 握着发展主动-

全国秋粮收获过六成!9月中下旬以来, 多省持续连阴雨。面对严峻挑战,从中央到 地方一系列举措快速推出,全力以赴"抢秋"

"解决好吃饭问题,始终是治国理政的头 等大事"。春种秋收,习近平总书记一次次走 进农田深处,察粮情、问粮事。

2021年,明确实行粮食安全党政同责; 2022年,落实"长牙齿"的耕地保护硬措施; 2023年,部署构建多元化食物供给体系… 一份份中央一号文件中,倾注着关于粮食安 全的深沉思量。

形势环境越复杂、使命任务越艰巨,越要 从战略上看问题、想问题、解决问题。

既立足自身、以做强国内大循环化解外 部冲击和外需下降带来的影响,又兼顾内外、 以扩大高水平对外开放塑造国际合作和竞争 新优势,总书记和党中央对构建新发展格局 的全面部署,蕴含着辩证的眼光、长远的思

全方位扩大国内需求、建设全国统一大 市场、打造现代化产业体系; 夯实粮食、能源、 产业、国防等安全基础,以新安全格局保障新 发展格局……一系列前瞻性谋划落地见效, 推动中国经济航船稳健前行。

供需两端稳步提升——稳居全球第二大 消费市场、第一大网络零售市场、第一制造业 大国,中国制造向高端化、智能化、绿色化不 断迈进;

"双循环"更加畅通——我国货物贸易规 模位居全球第一,服务贸易规模居全球第二 2021年至2024年累计进口消费品7.4万亿

"全面落实新发展理念,加快构建经济新 格局是中国在世界上重新定义自身的关键所 "巴西《论坛》杂志网站刊文称,中国令人 瞩目的变化源自务实治理、长远规划和对中 国式现代化的承诺。

中国答卷举世瞩目,中国道路更加宽广 五年壮阔实践,新的理念展现出强大实 践伟力;五年非凡历程,也深深镌刻在一个大 国发展的历史坐标中

(三)

丈量历史的刻度,我们距离实现第二个 百年奋斗目标还有20多年。"十五五"时期是 基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发 力的关键时期。

这是一个深刻变革的时代, 更是-有可为的时代:世界百年未有之大变局加速 演进,外部打压遏制不断升级,国内改革发展 稳定任务繁重,但机遇与挑战并存,把握机遇 就能化危为机、乘势而上。

不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰。 习近平总书记和党中央指明前进方向: "要保持战略定力,增强必胜信心,积极识变 应变求变,集中力量办好自己的事,在激烈国 际竞争中赢得战略主动,推动事关中国式现 代化全局的战略任务取得重大突破。

眺望注定不平凡的前路,以新发展理念 为引领,加快构建新发展格局,坚持走高质量 发展之路,推动中国号巨轮一往无前,我们的 力量更加充沛、信心更加坚实

信心和力量,来自科学的指引、坚强的领 航,形成风雨来袭时最可靠的主心骨、定盘

"党中央集中统一领导是做好经济工作 的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央 及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济 航船乘风破浪、行稳致远。

习近平总书记在去年12月中央经济工 作会议上的深刻阐释,凝聚着全党上下最大 的共识

稳经济、战疫情、抗灾害、保民生、应对外 部强压……每一次关键时刻的抉择,每一程风 雨无阻的跋涉,都反复证明:我们之所以能不 断走向新的胜利,最根本的原因是有以习近平 同志为核心的党中央领航掌舵,有习近平新 时代中国特色社会主义思想科学指引。

今年9月24日,在联合国气候变化峰会 上,世界听到了中国的郑重承诺

习近平总书记发表视频致辞时宣布中国 新一轮国家自主贡献:"到2035年,中国全经 济范围温室气体净排放量比峰值下降7%-10%, 力争做得更好。非化石能源消费占能 源消费总量的比重达到30%以上……

有的国家在应对气候变化上踟蹰不前, 而中国选择坚定不移走绿色发展之路,把握 发展趋势、洞察发展规律、作出战略抉择,彰 显大国的责任与担当。

循道而行,方能致远

明辨时代大势,抓住历史时机,在更大范 围、更宽领域、更深层次把准发展方向路径, 加强战略性、系统性、前瞻性谋划……我们党 不断深化对经济社会发展的规律性认识,不 断增强全党全国上下步调一致向前进的思想 自觉、行动自觉。

信心和力量,来自深化改革、扩大开放, 为更好发挥制度优势注入强劲动力。

今年7月,长三角区域市场-一沪苏浙皖相关部门将围绕优化营 商环境、维护公平竞争市场秩序等方面开展 合作,推动共建全国统一大市场先行区。

面向未来的发展,也是"奋力打开改革发 展新天地"的答卷。 (下转A04版)